ESERCIZI 2 febbraio 2005
Corso di Matematica 2
Ingegneria Meccanica - IT squadra

Esercizio 1. Si consideri la seguente funzione fy di R? in se stesso:
fs(zoy,2)=(x+y+z,2—y+s,sx+(s—1)z).
1. Per quali valori di s 'applicazione f; & lineare?
2. Per i valori di s trovati al punto 1.:

e Determinare ker f,, Im f.

e Esiste una applicazione lineare L : R? — R3 tale che ImL=Imf,? In caso affermativo
costruire L.

e Esiste una applicazione lineare T : R? — R? tale che ker T=Imf,? In caso affermativo
costruire 7.

e Determinare la controimmagine mediante fs del vettore (—1,1,1).

Esercizio 2. Si considerino i seguenti sottospazi vettoriali di R? :
Uy = {($,y,2) | 2e+y—2=0, x—y= 0}7 Us = <(_131a1)>'
1. Determinare Uy + Us, U3 N U; e stabilire se la somma di U; ed Us & diretta.

2. Esiste una applicazione lineare L : R? — R? che abbia U; come nucleo ed Us; come
immagine? In caso affermativo costruire L.

3. Esiste una applicazione lineare iniettiva T : R?® — R? che abbia Uy come immagine? In
caso affermativo costruire T'.

4. Esiste una applicazione lineare suriettiva f : R? — R? che abbia U; come nucleo? In caso
affermativo costruire f.

Esercizio 3. Sia f : R2 — R3 I'applicazione lineare f(z,y) = (z + 3y, y, = + 3y).
e Determinare la matrice associata a f rispetto alle basi canoniche di R? e R3.
e Determinare ker f e Imf.
e Determinare f~1(1,1,—1).
Esercizio 4. Si considerino, al variare del parametro reale k, le seguenti applicazioni lineari:
fr R R
felz,y,2) = (kz +y —z,ky + (k+ 1)z, (k — 1)2).
1. Scrivere la matrice associata a f;, rispetto alla base canonica di R3.
2. Determinare per quali valori di k 'applicazione fj € iniettiva.
3. Determinare per quali valori di k il vettore (1,0,0) appartiene a Im fy.

4. Sia k = 1. Determinare un sottospazio vettoriale S di R? tale che S @ ker f; = R3.



Esercizio 5. Risolvere il seguente sistema lineare nelle incognite x1, x2, T3:

201 —x9+x3 =1
To+x3 =3
T+ x3 =2

Esercizio 6. Risolvere il seguente sistema lineare nelle incognite x1, xs2, T3, T4:

201 —xo +4x3+ 14 = —2
=221+ 19— Txg+ 234 = —1
41 — 229 + b3 + 4y = =7



